

凤里街道华仑社区：

## 敲门征集“微心愿” 党建绘就共治暖画卷

## 幸福社区 人人参与

“王阿姨，最近生活上有啥不方便的？小区里有没有需要改进的地方？您尽管跟我们说。”近日，凤里街道华仑社区的楼道里传来阵阵亲切的询问声。社区“两委”班子成员与网格员组成的“敲门小分队”，正带着民情记录本，逐户走访辖区5个小区，一场以“征集微心愿、办好民生事”为主题的“敲门行动”温情启幕。

行动当天，由社区“两委”班子成员与网格员组成的“敲门小分队”纷纷走进社区居民家中，一户户咨询，一户户登记，将居民的诉求郑重记录到“微心愿”清单中，有的较为紧急的事件，工作人员还会在本子上标注“优先办理”四字。在整个“微心愿”的活动征集中，从“希望小区绿化带增设休憩石凳”到“建议加装楼道扶手方便老人上下楼”，从“完善夜间路灯照明”到“开设周末便民理发点”，小分队共收集到涉及环境改善、便民服务、设施维护等领域的10条“微心愿”。每一条心愿背后，都是居民对美好生活的朴素向往，也成为社区治理的“晴雨表”。

“敲门行动”不是简单的“问需”，而是党建引领下打通服务群众“最后一米”的具体实践。华仑社区党委书记说道。近年来，该社区始终将党建贯穿基层治理全过程，通过“党总支牵头、党员带头”的模式，把被动响应群众诉求转为主动挖掘民生需求。此次“微心愿”征集，正是这一理念的生动体现——社区党员干部化身“民情联络员”，带着感情敲开群众家门，用脚步丈量民生温度，让居民感受到“党组织就在身边”。

据了解，近年来，华仑社区将辖区划分为5个网格党支部、10个党员责任区，让党员融入网格、扎根楼栋，既当政策宣传员，也做矛盾调解员，更成为服务贴心人。此次“微心愿”征集，正是网格力量与群众智慧的一次深度融合，让居民从“旁观者”变为“参与者”。

（记者 陈嫣兰）

## 关注未成年人健康成长

## 多彩活动点亮童年暑期生活

## 书香

本报讯 7月1日，凤里街道总工会在仁里社区三楼职工书屋举办一场别开生面的阅读分享活动，吸引了数十位职工子女踊跃参与。

活动现场，孩子们围坐在一起，气氛热烈。有的孩子分享了自己最近读过的有趣故事，用生动的语言描绘书中的精彩情节；有的则畅谈

（记者 陈嫣兰）



本报讯 7月17日，湖滨街道职工子女暑托班的20余名孩子走进街道司法所，在法治辅导员的带领下开启了一场生动的法治知识学习之旅。

活动现场，全国模范人民调解员徐灵友以《民法典守护少年的你》为题，通过沉浸式课堂让法律知识伴着欢声笑语深入孩子们心里，更让暑期托管有了别样教育温度；

法治辅导员带领孩子们参观法治文化角，墙上的普法漫画吸引了孩子们的目光，他们踮着脚尖凑近看，不时拉着同伴分享发现；工作人员还用现场展示和动画短片的形式，讲解毒品对身体的危害和防毒技巧，“陌生人给的饮料能喝吗？”“看到奇怪的植物要怎么做？”孩子们踊跃举手，在轻松的氛围中掌握了实用知识。

（记者 张军璞 通讯员 傅荧荧）

## 烘焙

本报讯 7月21日，祥芝渔港“党建+”邻里中心香气弥漫，欢声笑语不断。石狮市妇联、祥芝镇妇联联合祥芝镇妇联“咱厝边”家庭服务中心、“巾帼渔嫂”志愿服务队及邻里中心，共同组织一场别开生面的2025暑期儿童烘焙活动。

现场，专业烘焙师化身“魔法导师”，从黄油软化搅拌的细腻技

巧，到面团挤压塑形的创意发挥，一步步带领孩子们探索烘焙的奥秘。小渔娃们全神贯注，跃跃欲试。当“小小烘焙师”进入实操环节后，孩子们认真混合材料，专注地用模具将面团压制呈星星、爱心、小熊等充满童趣的形状。烤箱运转，金黄油亮的曲奇新鲜出炉，香气四溢！孩子们兴奋地展示自己的作品，分享制作趣事。

（记者 王文豪）

## 非遗

本报讯 7月19日，莲埭三村“党建+”邻里中心、莲中村新时代文明实践站、莲中村团支部、莲中村妇联以及莲中村青少年社会教育活动中心、莲中村儿童之家联合主办南音体验课。

据悉，本次南音体验课邀请2023年央视春节联欢晚会《百鸟归巢》南音参演者蔡清雅和梁宗哲担任授课老师。课堂上，两位老师首先对南音乐器进行综合介绍，从南



## 东埔一村父子接力捐资5万元助力公益

## 新时代文明实践

本报讯 7月17日，年届六旬的东埔一村村民刘丽贞，将承载着家庭父子两代人爱心接力的5万元善款，交予东埔一村老年协会会长邱国平手中，专项用于村老年活动中心建设。这份善举得到乡亲们纷纷点赞，为乡村文明建设注入暖流。

交流中，刘丽贞回忆道：“丈夫老邱生前总念叨，村里老人缺少一个舒心相聚的场所，临终前仍希望捐资助力村老年活动中心建设。”如今，老邱的这份心愿，在其子邱文煌这里得到真挚的回应。邱文煌表示：“这不仅是在完成父亲的嘱托，更是想实实在在地为邻里乡亲和长辈们做点事。”

“在老龄化加剧的当下，邱文煌用行动诠释了年轻一代尊老敬老的责任与温情，这份力量也呼唤着更多年轻关注银发群体的需求，以各自的方式回馈老年群体、传承美德。”东埔一村党委书记、村委会主任邱良彬表示，近年来该村持续深化移风易俗，越来越多的乡贤、企业家、热心村民将家庭重要时刻转化为捐资助家乡公益的契机：婚丧简办省下的资金、企业发展的部分收益、个人积蓄的爱心捐助……纷纷流向乡村建设、助老助学、帮扶困难群众等公益项目，形成“人人向善、家家乐善”的浓厚氛围。（记者 王国良）

## 锦尚为一线职工送清凉



本报讯 7月18日下午，锦尚镇总工会联合锦尚商会、政协委员锦尚活动组、镇妇联、镇环卫所等单位，举办“夏送清凉”慰问一线环卫工人活动，为120余名环卫工人和城管人员送上蜂蜜、矿泉水、藿香正气水等防暑降温物品，切实保障了职工的健康安全，传递了工会“娘家人”的深切关怀。

当天，锦尚镇相关负责人向环卫工送上“清凉大礼包”，反复叮嘱大家要注意劳逸结合，做好高温防暑工作，增强自我保护意识。同时，锦尚镇相关负责人还督促相关部门落实好防暑降温措施，为广大环卫工人营造一个平安舒适的工作和生活环境。此外，为强化夏季防暑降温，锦尚镇总工会还在政和园工会驿站为户外劳动者提供了贴心服务。驿站内有矿泉水、万应茶、菊花茶等解暑饮品，以及藿香正气水、风油精等防暑药品，供环卫工人、保安员、快递员、货车司机等户外劳动者随时取用，确保他们“渴了能喝水、热了能乘凉、累了能休息”。（记者 邱育钦）

## 祥芝三支部共建联学开展主题党日活动



本报讯 7月21日，石狮市祥芝镇湖西村党支部、石狮市祥芝镇卫生院党支部、石狮市富兴包装材料有限公司党支部组织40名党员干部前往清廉泉州馆，开展了一场深入贯彻中央八项规定精神学习教育主题党日活动。

抵达目的地后，在讲解员的引导下，党员干部一行依次参观了馆内各主题展区，认真观摩展览，不时交流心得体会，在参观过程中深化思想认识，强化廉洁自律意识。在警示教育区，党员干部集中观看了近年来的典型案例剖析，一个个鲜活的反面案例发人深省，为全体党员敲响了廉洁从政的警钟。

此次主题党日活动是祥芝镇村企三方党建共建、深化廉政主题教育的一次生动实践，以沉浸式学习的方式，为全体党员干部上了一堂生动的廉政教育课。大家纷纷表示，将以此次活动为契机，时刻绷紧纪律之弦，把廉洁要求融入日常、化为习惯，以更加务实的作风和昂扬的姿态投身工作，为祥芝镇高质量发展贡献力量。（记者 王文豪）

## 金林社区联合多部门开展主题党日活动

本报讯 日前，市工信科技局机关党支部、市商务局机关党支部、市教育局机关党支部、兴业银行石狮支行党支部、中国联通泉州市分公司石狮党支部、新奥燃气党支部、金林社区党支部联合开展党建联席会议暨共建上党课活动。

活动邀请市委党校孙明娟讲师授课。党课上，孙老师为党员干部们深入讲解中央八项规定精神，并结合实际与案例认真分析，为党员干部查摆自身问题提供思路与方向。党课最后，与会党员重温入党誓词，坚定入党初心和奋斗使命。（记者 张军璞 通讯员 蔡世铸）

## 厝仔村“四微联动”深化基层治理

本报讯 7月22日，一场主题为“反诈宣传进村居筑牢防诈安全墙”的宣教活动在厝仔村新时代文明实践站举行。民警深入浅出地讲解，有效回应了村民对提升反诈意识、营造安全环境的迫切“微心愿”。这不仅是守护村民“钱袋子”的务实行动，更是厝仔村精准响应村民“微心愿”的生动写照。

据悉，本次活动由厝仔村“党建+”邻里中心携手蚶江派出所联合主办，厝仔村关工委、城乡少年宫、妇联、“厝仔大爷”志愿服务中心及儿童之家共同参与，汇聚了

村级治理的多元力量。活动中，蚶江派出所民警立足本辖区实际，结合近期发生的多起真实诈骗案例，以案说法展开系统宣讲。讲解深入剖析诈骗手段的隐蔽性和迷惑性，为村民筑牢反诈骗防线。活动现场，村民认真聆听，积极互动，有效提升了他们识诈、防诈、反诈的意识和能力。

“微心愿”驱动治理创新。今年以来，厝仔村紧紧围绕“共建共治共享”目标，聚焦群众“急难愁盼”，积极响应石狮市委社会工作部开展“微心愿达成季·暑期季”主题活动部署。该村创

（记者 兰良增）

## 聚焦物业管理提升专项行动



## 永宁镇星海湾三期：从“无管”到“共治”

近日，永宁镇金埭村星海湾三期小区健身路径工程、围栏修缮工程相继完工，环境卫生整治也在持续推进中，这个曾经因“无业委会、无物业公司”而问题缠身的小区，迎来了环境与配套设施的多重升级。而这一切的改变，始于6月26日，永宁镇首个依托“大党委”机制成立的业主委员会在此落地生根。

记者了解到，星海湾三期落成于2011年，共有138户住户，其中包含65名外来人员。过去10多年，小区长期处于“两无”状态，垃圾清运不及

时、公摊水电费收缴难等问题成了居民的“心头病”。民有所呼，政有所应。为破解小区治理难题，在市、永宁镇两级的统筹推动下，金埭村“大党委”主动靠前，多次召开联席会议，凝聚多方力量推动成立小区业主委员会。业委会成立后，迅速聚焦居民急难愁盼，在环境优化、设施升级、服务提升等方面精准发力：新增的健身路径让居民在家门口就能享受运动乐趣，满足了日常健身需求；修缮一新的围栏不仅消除了安全隐患，强化了小区管理，更让整体外观变得

整洁统一；持续推进的环境卫生整治，则让公共区域焕发新颜，为居民营造了洁净舒适的生活空间。

从功能完善到安全保障，再到环境优化，一系列举措切实解决了困扰小区多年的民生问题。如今的星海湾三期，不仅环境面貌焕然一新，更让居民感受到了“家”的温暖，幸福感与归属感显著增强。这一变化，既是“大党委”机制在基层治理中发挥实效的生动体现，也为辖区内无物业小区治理提供了可借鉴的“共治”样本。（记者 洪亚男）

## 林边社区老旧小区迎来“新生”

曾因物业纠纷陷入“缴费难”困境的湖滨街道林边社区老旧小区中天国际，如今迎来华丽蜕变。截至目前，该小区360户入住业主中已有350户缴纳物业费，缴费率高达98%，小区环境与服务质量显著提升，居民满意度持续攀升。

时间追溯至2023年，中天国际小区因物业与业主矛盾激化，40%业主拒缴物业费，问题被反映至有关部门。因人

心涣散，虽多方协调，但僵局未能打破。新业主委员会成立后直面积弊，于2025年1月5日更换物业公司，并将绿化整治、卫生改善作为突破口，同步提升安保服务质量。

社区主任施纯兴表示，社区将持续跟踪指导，协同新业委会巩固治理成果，推动中天国际小区向“环境优美、邻里和谐、服务完善”的目标稳步迈进，让老旧小区焕发持久生机。（记者 张军璞 通讯员 施养胜）

## 蚶江镇“民间河长”巡河记



于千言。一位参与行动的“民间河长”坦言：“我们愿做一颗引路的火种，希望更多乡亲加入守护河湖的队伍，让家园的环境因众人之爱而日益焕彩生辉。”

据悉，蚶江镇此次行动不仅是河滩垃圾的一次物理清除，更是以“民间河长”为支点撬动全民参与河湖治理新格局的有力尝试。图为“民间河长”巡河现场。（记者 兰良增）

7月16日下午3时，一群身披红马甲的志愿者与特殊身份监督者——“民间河长”们齐聚蚶江辖区都官溪畔，携手展开一场守护碧水清流的行动。这场联合巡河护河活动，旨在通过民间力量的深度参与，推动“水清、河畅、岸绿、景美”的河道生态图景成为现实，同时为河长制工作注入坚实而活跃的民间支撑。

巡河过程中，志愿者们手持垃圾袋与工具，沿溪流两岸展开“拉网式”细致清理，不放过砖石缝隙潜藏的废纸、瓶盖、塑料包装袋等，让隐匿的垃圾无处遁形。

“民间河长”们沿河岸步步丈量，既动手清除所见垃圾，又深入排查河道周边生活垃圾堆积、水面漂浮物分布及其他环境隐患。面对偶遇的乱倒乱扔等不文明行为，他们也及时上前温和劝导与提醒。

“民间河长”们深知行动胜